

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Найденовой Анастасии Александровны «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)

Работа Найденовой А.А. посвящена научному анализу совершенствования экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы. Актуальность этой темы предопределена изменениями, произошедшими за последнее время в обязательном пенсионном страховании (ОПС) и негосударственном пенсионном обеспечении (НПО), а именно: повышением пенсионного возраста, переводом накопительной пенсии из системы ОПС в НПО. Кроме того, значимость темы обусловлена и негативными тенденциями, которые отчетливо проявляют себя в демографической ситуации в России (сокращение численности молодежи, увеличение доли лиц, достигших пенсионного возраста). Это обуславливает необходимость разработки эффективных моделей экономического поведения, прежде всего, молодежи, которые при их практической реализации могут позитивно повлиять на устойчивость и результативность действующей пенсионной системы России. Именно в указанном ракурсе тема диссертационной работы изучена недостаточно, что предопределило необходимость ее дальнейшего более углубленного исследования.

В автореферате диссертации соискатель последовательно обозначил уже достигнутые результаты экономической науки в соответствующей области научных исследований, представив собственный подход, обладающий научной новизной.

Следует отметить в качестве элементов новизны обоснование автором возрастания значимости возрастного фактора в современных условиях для всех

типов пенсионных систем, что обусловлено наличием негативных тенденций (увеличением демографической и пенсионной нагрузок и пр.), которые создают риск для нормального функционирования указанных систем, объективно приводя к необходимости перераспределения большей ответственности работников за формирование своей будущей пенсии с государства на себя лично.

К положениям, содержащим новизну, следует отнести и обоснование автором современных трендов экономического поведения молодежи в национальных пенсионных системах в формате макроэкономических факторов, задающих его базисные детерминанты (уровень безработицы среди представителей молодых поколений и возможность сформировать ими свою будущую пенсию в ситуации неустойчивой занятости; уровень получаемых ими доходов и возможность делать при этом пенсионные накопления; пролонгирование общеустановленного пенсионного возраста и отражение данного процесса в трудовой деятельности работников и пр.).

В качестве новизны можно выделить и авторское определение экономического поведения молодежи в пенсионной системе, результаты проведенных социологических исследований с личным участием автора, раскрывающих тенденции в изменении восприятия российской пенсионной системы студенческой молодежи. Заслуживает высокой оценки и разработанная А.А.Найденовой многофакторная модель экономического поведения молодежи в пенсионной системе.

Вытекающему из прочтения автореферата диссертации позитивно складывающемуся представлению о ее содержании способствуют качественно структурированный материал, логика исследования, адекватные заявленным цели, задачам, объекту, предмету, теоретической, нормативно-правовой, методологической, эмпирической основам работы, что позволило соискателю всесторонне раскрыть и обосновать значимость совершенствования экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы. При этом апробация полученных лично автором результатов исследования надлежащим образом подтверждена его

выступлениями на научно-практических и теоретических конференциях, в том числе международных, публикаций научных статей.

Одновременно при прочтении автореферата возникает необходимость уточнить, что автор имел в виду под поздним началом трудовой деятельности молодежи?

Вывод: диссертация Найденовой Анастасии Александровны «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» представляет собой качественное, квалифицированное теоретико-методологическое исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью, соответствует требованиям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства России от 24.09.2013 №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда).

*Управляющий директор по кооперации науки и бизнеса,
Государственная корпорация «Ростех»,
Кандидат экономических наук*

Государственная корпорация по содействию разработке, производству и экспорту высокотехнологичной промышленной продукции «Ростех»,
125424, Москва, Волоколамское шоссе, 75А
+7 (495) 287-25-25
e.s.druzhinina@rostec.ru



Дружинина Елена Сергеевна

*Подпись Дружининой Е. С.
удостоверяю*

Гаврилин Н. А.